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1.

MATEMATICA: CASUISTICA
REPASO 4: MISCELANEA DE PROBLEMAS

En la Evaluacién Censal de Estudiantes 2018, se propuso la siguiente pregunta:

Se dibuj¢ la siguiente bandera sobre papel
cuadriculado.

azul verde

rojo

{Qué parte de la bandera es de color rojo?

al L delabandera. 5] 1 delabandera.
8 4

c| L delabandera. Xi de la bandera.
3 2

¢Cual de las siguientes tareas es mas pertinente para favorecer la comprension del significado de
fraccién implicado en la pregunta propuesta?

a)

Resolver problemas que involucren fracciones como parte-todo, con partes diferentes en su forma
o tamaiio.

Resolver problemas que involucren fracciones que expresen medidas particulares de superficies.
Resolver problemas que involucren fracciones como operador de magnitudes continuas.

Durante el desarrollo de una sesién de aprendizaje, un estudiante le pregunté al docente lo siguiente:
“¢1x 1073 esigual a0,001?”.

¢Cuadl de las siguientes acciones pedagdgicas es mds pertinente para ayudar al estudiante a responder
su pregunta?

a)

b)

Presentar las principales leyes de exponentes y preguntar con cudl de ellas se resuelve, por
ejemplo, 10°3. Luego, explicar paso a paso cémo aplicar dicha ley y proponer otros casos similares
para verificar si comprendié cémo resolverlos.

Explicar al estudiante que todo nimero con exponente negativo es igual a su inverso con
exponente positivo. Luego, comentar que, cuando un nimero se divide entre una potencia de 10,
el exponente de esta potencia indica la cantidad de espacios hacia la izquierda que se traslada la
coma decimal.

Pedir que, en la primera columna de una tabla, escriba, en forma descendente, las potencias de 10
desde 10° hasta 1073, y, en la segunda, sus respectivas equivalencias, desde 1000 hasta 0,001.
Luego, preguntar por las regularidades que observa en estas potencias y como se aplicarian para
calcular 107, 102y 103,



3.

Una docente planted a los estudiantes el siguiente problema:
El didmetro del Sol es aproximadamente 1,4 x 10° km, y el didmetro del planeta Mercurio es
aproximadamente 4,9 x 10° km. ¢ Qué tan grande es el didmetro del Sol comparado con el de
Mercurio?

Luis, uno de los estudiantes, presentd el siguiente proceso de resolucidn:
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6
1t 0 00gs « 1042
49 x I
=086 x 0"
Z286 x 10

ﬂw@r&m&ﬂﬁaﬂwlgéxlo
reced  maa ed dismetrna de

¢Cual de las siguientes acciones es mas pertinente para retroalimentar a Luis de modo que reflexione
acerca de su error en la divisién de las potencias de base 10?

a) Explicarle que el cociente de potencias con la misma base es igual a dicha base elevada a la
diferencia de los exponentes. Luego, pedirle que realice nuevamente su resolucion.

b) Solicitarle que escriba 10° y 10% como la multiplicacidn repetida del factor 10. Luego, preguntarle
cudnto es el resultado de dividir ambos nimeros. Finalmente, pedirle que escriba ese resultado
como una potencia de 10.

c) Preguntarle qué es la notacion cientifica y, a continuacién, indicarle cémo se escriben los nimeros
en notacién cientifica. Luego, pedirle que revise su procedimiento e identifique su error.
Finalmente, solicitarle que vuelva a resolver el problema.

Un docente presentd a los estudiantes la siguiente actividad:
Un tangram de siete piezas es utilizado para formar un cuadrado cuyo lado tiene una longitud de 15
cm. Las piezas del tangram fueron construidas considerando los puntos medios de algunos segmentos.

I
Al calcular la diferencia entre la longitud del lado menor de la pieza triangular de mayor areay la
longitud del lado menor de la pieza triangular de menor area, équé tipo de nimero resulta?

¢A cudl de los siguientes propdsitos de aprendizaje corresponde principalmente esta actividad?

a) Efectla operaciones con nimeros irracionales.
b) Diferencia los nimeros racionales de los irracionales.
c) Aproxima los nimeros irracionales mediante los nimeros racionales.



Un docente propone a los estudiantes de cuarto grado las siguientes tareas con nimeros reales.
¢ Tarea l. Halla el conjunto solucidn en la siguiente inecuacidén: 2 + |[x+ 1| £5
e Tarea ll. Aplica el teorema de Pitagoras para ubicar el punto que corresponde a la expresion
2+\/E en la recta numérica, utilizando regla y compas.
e Tareal lll. Lee el siguiente enunciado: “La multiplicacién de dos niumeros irracionales siempre da
por resultado otro nimero irracional”. ¢Es verdadero o falso? Explica.

¢Cual de las tareas propuestas es de mayor demanda cognitiva?

a) Latareal.
b) Latareall.
c) Latarealll.

Un docente planted a los estudiantes de segundo grado la siguiente tarea:
Lee el siguiente enunciado:

“ay b son nimeros racionales. Si a es un nimero positivo y b es un nimero negativo, entonces (a — b)
es un numero positivo”.

Analiza si el enunciado es verdadero o falso, y explica por qué.

¢Por qué la tarea propuesta es de alta demanda cognitiva?

a) Porque la tarea requiere operar con numeros racionales, lo que implica un conocimiento mas
profundo de los conjuntos numéricos para validar el enunciado.

b) Porque la tarea requiere una abstraccion, pues implica operar con expresiones literales y no con
numeros especificos para validar el enunciado.

c) Porque la tarea exige analizar, mediante una estrategia, una expresidén simbélica para validar el
enunciado.

Ante la tarea planteada por el docente, la respuesta de un estudiante fue la siguiente: “Es falso porque

no se puede saber si (a — b) es un niumero positivo o negativo; depende de los valores que toman ay
b”.

¢Cuadl de las siguientes alternativas explicaria el error del estudiante?

a) Asocia las variables a y b inicamente con los nimeros positivos y, por esta razén, no considera
que, en este caso, —b representa a un numero positivo.

b) Desconoce las propiedades de las desigualdades para determinar si la expresion (a — b) es mayor o
menor que cero, razon por la cual no puede generalizar.

c) Considera que la sustraccion siempre implica disminucidn, razén por la cual abre la posibilidad de
que el resultado sea también negativo.



10.

Una docente percibe que muchos estudiantes piensan que una fraccién es un nimero que expresa una
cantidad determinada de partes o elementos que se toman respecto de una unidad dividida en partes
iguales.

Ante esto, la docente busca generar conflicto cognitivo en estos estudiantes. ¢ Cual de las siguientes
preguntas es pertinente para ello?

a) ¢éCémo explicarian el caso en el que se solicita determinar la relacidn entre una parte y la cantidad
total de elementos del mismo conjunto, por ejemplo, la fraccidn que representa la cantidad de
manzanas respecto de la cantidad de frutas de un cesto en el que hay manzanas y naranjas?

b) ¢Cdomo explicarian el caso en el que se solicita determinar la relacion entre una y otra parte del
mismo conjunto, por ejemplo, la fraccidn que representa la cantidad de varones respecto de la
cantidad de mujeres de un aula?

c) ¢éCbébmo explicarian el caso en el que se solicita determinar la relacidn entre las partes no tomadas y
el total, por ejemplo, la fraccidén que representa la parte sobrante respecto de la barra completa
de un chocolate?

En enero, una empresa inicid sus actividades con cierta cantidad de personal contratado. En julio del
mismo afio, la empresa contratd a una cantidad adicional de personas igual a la mitad del total de los
contratados en enero. Se sabe que, por apertura de una segunda sede de la empresa, al cabo de tres
meses, la tercera parte del total de los trabajadores contratados ese afio se trasladaran a esta nueva
sede.

Con respecto a la cantidad de trabajadores que permaneceran en la primera sede, écudl de las
siguientes afirmaciones es correcta?

a) Lacantidad de trabajadores que se mantendra serd menor que la que se contraté en el mes de
enero.

b) La cantidad de trabajadores que se quedara sera la misma que la que se contrato en el mes de
enero.

c) Lacantidad de trabajadores que permanecera serd mayor que la que se contratd en el mes de
enero.

Diego emprendié un negocio de venta de chompas elaboradas con lana de alpaca. El compré cada
chompaa S/ 200y planed venderlas con una ganancia del 40 % respecto al precio de compra. Al
término de la temporada de invierno, Diego decidid aplicar un descuento del 25 % al precio de venta
de cada chompa. éCudnto fue el precio de venta de cada chompa después de aplicar ese descuento?
a) S/230

b) S/215

c) S/210



11. Carmen tiene S/ 8000 y quiere colocarlos en el banco como depdsito a plazo fijo durante 3 afios. Para
ello, evalla la propuesta de dos bancos:

Banco 1 Banco 2
Abre una cuenta de Abre una cuenta de
ahorros con una tasa de ahorros con una tasa de
interés simple anual de interés compuesto anual
9 %. de 8 %.

Si Carmen quiere obtener la mayor ganancia por su depdsito en el plazo mencionado, ¢qué banco

deberia elegir? ¢ Por qué?

a) ElBanco 1, porque obtendrd un mayor monto por concepto de interés en comparacién con lo que
obtendria en el Banco 2.

b) ElBanco 2, porque le ofrece una tasa de interés compuesto que siempre es mejor que una tasa de
interés simple.

¢) Cualquiera de los dos bancos, porque obtendra el mismo monto por interés al cabo de 3 afios.

12. En 1922, se establecio la norma DIN 476 que estandarizo los tamafios de papel a ser adoptados por la
industria. El sistema DIN determind tres series basicas: A, By C. En todas estas se cumple que hay una
razon constante entre el largo y ancho de cada tipo de hoja. Asi, en la serie A, se cumple que, al cortar
la hoja por la mitad del lado mas largo, cada una de sus mitades se convierte en el siguiente formato
de la serie. Es decir, al cortar por la mitad una hoja del tipo AO, se obtienen dos hojas del tipo Al; al
cortar por la mitad una hoja del tipo A1, se obtienen dos hojas del tipo A2, y asi sucesivamente, tal
como se observa en la siguiente imagen:

|A8

A6

T A4
A5

A2

A3

Al

¢Cudl es la razén entre la medida del largo y la medida del ancho de cada formato de hoja?
a) 2

b) 3
0 2



13. Una docente presentd la siguiente actividad a los estudiantes:

14.

1. Observa el siguiente grafico que presenta una espiral que pasa por cuadrados de diferente
tamafo.

iu

u]

2. ¢Cudles son las medidas del lado de cada region cuadrada por donde pasa la espiral, de la mas
pequefia a la mas grande?
3. ¢éComo se continuaria la construccion de la espiral en el grafico propuesto?

¢Cual es el principal propdsito de aprendizaje de la actividad?
a) Reconocer la regla de formacién de un patrén numérico.
b) ldentificar transformaciones en los patrones geométricos.

c) Relacionar los patrones numéricos con los patrones geométricos.

Una docente tiene como propdsito que los estudiantes de segundo grado comprendan la nocidn de
proporcionalidad inversa. Para ello, les presenta una situacién ideal referida al desplazamiento de un
ciclista que, con velocidad constante, recorre una distancia de 200 km para ir de la ciudad A hacia la
ciudad B.

¢Cuadl de las siguientes acciones pedagodgicas es pertinente para el logro del propdsito?

a) Solicitarles que propongan valores referidos a la velocidad constante del ciclista y, a partir de estos,
que determinen el tiempo que emplearia en recorrer los 200 km. Luego, pedirles que registren
dichos valores en una tabla y que infieran la caracteristica comun que tienen los productos de cada
par de valores.

b) Solicitarles que hallen la distancia que recorreria el ciclista durante 1,5 horas a una velocidad
constante de 30 km/h, asi como la distancia que recorreria durante 3 horas a esa misma velocidad.
Luego, pedirles que registren el tiempo empleado y las distancias solicitadas, y que comparen
ambos tiempos y ambas distancias.

c) Solicitarles que disefien un esquema que represente el trayecto de A hacia B y que en él sefalen 4
puntos intermedios, de modo que, entre cada par de puntos consecutivos, haya siempre 40 km
entre si. Luego, pedirles que, para cada punto sefialado, registren las distancias tanto hacia A como
hacia B y que expliquen qué sucede con la suma de ambas distancias.



15. Un docente planted el siguiente problema a los estudiantes:

. .. 1 1 1 1 1 . .
A partir de la expresion S = —+ —+ —+ —+ ... + —  efectua lo siguiente:
"2 4 8 16 2"

* Encuentra$S,S,S,, S,y S.. Escribe cada valor como fraccion.

* A partir de estos valores, plantea la formula del término general.

Un estudiante mostrd al docente las siguientes respuestas:

= Los valores de S, S,, S,, S, Y S, som %, %, %, :—z y %, respectivamente.
n-1

* La férmula del +érmino general es S, =

"

¢Cual de las siguientes acciones es pertinente para retroalimentar al estudiante de modo que reflexione
sobre su error al proponer la formula del término general?

a) Pedirle que explique el significado de n en la férmula del término general que ha indicado. Luego,
preguntarle por la regla de formacién que presentan los denominadores y cdmo representaria el
denominador del enésimo término. Finalmente, solicitarle que halle la relacion entre ese
denominador y su respectivo numerador.

b) Pedirle que obtenga el sexto y séptimo término de la sucesidén. Luego, indicarle que registre el
incremento entre los correspondientes numeradores y denominadores de dos términos
consecutivos de la sucesién. Finalmente, después de analizar los incrementos, solicitarle que
determine la férmula del término general.

c) Pedirle que identifique la relacidon entre el numerador y el denominador en cada término de la
sucesidn. Luego, explicarle la regla de correspondencia que establece la férmula del término general.
Finalmente, solicitarle que realice la comprobacidn de la férmula con cada término hallado.



16. Una docente planted a los estudiantes resolver el siguiente sistema de ecuaciones:

{

3y—x=7
2x+8 =6y

Miguel, un estudiante, efectud el siguiente desarrollo:

Wétodo de sustitucién

Como 3134 - X =7, entonces
%W—7=X

Reemplazando x en 2x + B = Cota/
23y -7+ =Gy

by 14+ 2 =Gy
by - by=14-9
0=0

Solucién: Xx=0; Y= G

¢Cual de las siguientes acciones pedagdgicas es mds pertinente para que Miguel reflexione sobre su
error?

a)

b)

Preguntarle: “éi Cuantas variables tiene el sistema? ¢Se aplicaron correctamente las propiedades de
las ecuaciones?”. Luego, indicarle que copie su resolucion en la pizarra para que,
colaborativamente, sus companferos participen en la resolucion del sistema.

Preguntarle: “éEl método de sustitucidon ha sido bien aplicado? éHas verificado las soluciones
propuestas?”. Luego, indicarle que, si los valores hallados no verifican las igualdades, puede aplicar
otro método de solucidn al sistema propuesto.

Preguntarle: “éHas verificado tu solucion? ¢Todos los sistemas de ecuaciones tienen una Unica
solucion? ¢Puede haber sistemas con infinitas soluciones? ¢Habra algun sistema que no tiene
soluciéon? ¢Cémo lo reconocerias?”.



17. Una docente tiene como propésito que los estudiantes de tercer grado resuelvan problemas que
involucran ecuaciones cuadraticas. Para ello, les propuso el siguiente problema:
Roberto tiene un cartdn de forma rectangular cuyas dimensiones son 30 cm y 40 cm. El
desea obtener un marco cuya area sea igual a la mitad del area del carton. Ademas, la

medida del ancho de este marco debe ser constante.
¢Cual sera la medida del ancho del marco?

Uno de los estudiantes presenté la siguiente resolucion:

ey Como el drea del wmarco y de la parte
x[ unterna del cartén son (guales, entonees
se concluye Lo siguiente:

/i\ B0 (40 - 2x)(30 - 2x) = 600
<‘r‘l 1200 - 60x - 80x + 4x* = 600
‘% 4x?- 140% = 600 - 1200
(40-2x) tm ~ x*- 35x% = -150

b P Zac

40cm * 2a

_ 35 +\/1225 - 600
2
x,= 30 0 X,= 5

Respuesta: EL ancho puede ser 5 cmm o

30 .

¢Cudl de las siguientes alternativas expresa el error que se evidencia en la resolucidn del estudiante?

a) Aplica la férmula para encontrar las raices de una ecuacion cuadratica cuando es posible hallarlas

mediante la factorizacién por aspa simple.
b) Incluye en su respuesta a una de las raices de la ecuacién cuadratica, la cual carece de sentido en el

contexto del problema planteado.
c) Determina las raices a partir de una ecuacién cuadratica sin haberla transformado previamente a la

forma ax?+ bx +c=0.



18. Una docente presenta a los estudiantes la siguiente situacion:

En una empresa de juguetes, al realizar una prueba de uno de los modelos de carritos a bateria, se
observa que el vehiculo aumenta su velocidad en 2 m/s en cada segundo. En la siguiente tabla, se han
colocado algunos datos al respecto.

Tiempo (s) Velocidad (m/s) Distancia recorrida (m)
0 0 0
2 4 4
4 8 16
6 12 36

¢Cual seria la representacion grafica que relaciona la distancia recorrida y el tiempo?

A continuacidn, se muestra la respuesta de un estudiante:

La disgtancio y el flempo no pueden ser nimeros wegotives. Con Los puntos
requstrados, la grifica seria la siguiente:

o 2 4 &
Tlemgpeo (5)

¢Cual de las siguientes acciones es mas pertinente para retroalimentar al estudiante, de modo que
reflexione sobre el error en su respuesta?

a) Pedirle que vuelva a analizar los valores de dicha tabla y preguntarle lo siguiente: “¢Se utilizaron
los valores de la velocidad en la gréfica?; si el valor de la distancia recorrida es igual al cuadrado
del valor correspondiente al tiempo, équé tipo de funcién es y cémo deberia ser su grafica?”.

b) Pedirle que encuentre la regla de correspondencia entre la distancia recorrida y el tiempo.
Después, solicitarle que represente algebraicamente la funcién y que la clasifique. Finalmente,
indicarle que determine el dominio y el rango, y los verifique en la grafica que realizd inicialmente.

c) Preguntarle: “¢Es suficiente tomar en cuenta solo los valores del tiempo registrados en la tabla?,
équé ocurriria si se considerasen otros nimeros enteros comprendidos entre ellos? Por otro lado,
si consideras valores mas cercanos entre si para el tiempo, écomo seria la grafica?”.



19. Una docente desarrolla una sesidn de aprendizaje cuyo propdsito es lograr que los estudiantes
representen e interpreten la grafica de funciones cuadraticas. Para ello, realiza un seguimiento a la
labor de los estudiantes de graficar la funcién cuadratica f(x) = x; luego, les pide que la describan.
Después, monitorea el analisis del desplazamiento de la grafica de acuerdo con determinados
parametros, para lo cual grafican las funciones g(x) = x2—1; h(x) = (x + 1)

Luego, la docente les propone a los estudiantes las siguientes tareas adicionales. ¢ Cudl de ellas es de
mayor demanda cognitiva?

a) lIdentificar el vértice y los puntos de interseccion de la gréfica de f(x) = x* — 2x + 1 con cada uno de
los ejes coordenados.

b) Describir cémo debe desplazarse la grafica de la funcidn f(x) = x? para que, en la nueva gréfica, el
vértice sea (2; -5). Luego, representarla simbdlicamente.

c) Representar simbdlicamente la funcidn cuadratica que se ha desplazado horizontalmente 5\/5
unidades hacia la derecha, respecto de la funcién de forma f(x) = x2.

20. Una docente preguntd a los estudiantes cdmo obtener las raices de una ecuacién cuadratica. Uno de
los estudiantes respondid: “Hay varias formas. Una de ellas, consiste en representar graficamente la
funcidn cuadratica asociada a la ecuacién y para obtener las raices, siempre hay que apelar a los
puntos de interseccion de la grafica de la pardbolay el eje X, dado que las abscisas de esos puntos
corresponderian a las raices de la ecuacién cuadratica”.
¢Cual de las siguientes preguntas promueve la generacion de conflicto cognitivo en este estudiante?

a) ¢Como explicarias la obtencidn de las raices de una ecuacién cuadratica asociada a la funcidn

f(x) =x2+2?
b) ¢Cdédmo explicarias la obtencidon de las raices de una ecuacion cuadratica asociada a la funcién
f(x) = -x*+4?

c) ¢éCdémo explicarias la obtencién de las raices de una ecuacidn cuadratica asociada a la funcion
f(x) = x*+ 4x + 3?



